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VZPOMÍNKOVÁ KONFERENCE NA PROFESORA PETRA RÁBA 

 

Konference „Life of Musing and Inspiration“ připomněla profesní i lidský odkaz profesora 
Petra Rába. Vzpomínková konference nabídla nejen vědecké přednášky, ale i osobní 
příběhy, které připomněly jeho výjimečný přínos české i světové vědě i člověka, který 
dokázal propojit odbornost s lidskostí. 

Ve středu 21. května 2025 se v mělnickém Masarykově kulturním domě konala vzpomínková 
konference „Life of Musing and Inspiration: A Tribute to Petr Ráb“, věnovaná výjimečnému 
vědci a kolegovi prof. Petru Rábovi – osobnosti, která se nesmazatelně zapsala do české i 
mezinárodní vědy i do srdcí mnoha kolegů, přátel a studentů. Profesor Ráb zasvětil svůj 
profesní život liběchovskému ústavu, kde založil a dlouhá léta vedl Laboratoř genetiky ryb. V 
90. letech ústav také vedl jako ředitel. 

Konferenci zahájili Marcela Buchtová a současný ředitel Michal Kubelka. Vendula Bohlen 
Šlechtová přiblížila Petra jako špičkového ichtyologa, cytogenetika a významného organizátora 
vědy, především však jako laskavého mentora s otcovským přístupem, který byl inspirací celé 
generaci mladých vědců. 

Byl znám svým humorem, schopností vystihnout podstatu problému a láskou k přesnému 
jazyku. Mnozí si jej budou pamatovat jako vědeckou autoritu i jako člověka s encyklopedickými 
znalostmi a vášnivého akvaristu, mykologa či pěstitele kaktusů. Zazněla i další jeho vášeň: více 
než padesát let byl duší letního tábora ve Sluneční zátoce, kde jako hlavní vedoucí a „admirál“ 
předával lásku k přírodě a základní morální hodnoty několika generacím mladých námořníků. 
V mnoha z nich zanechal hlubokou stopu, stejně jako ve svých studentech a kolezích.  

Bývalá předsedkyně AV ČR prof. Eva Zažímalová připomněla jeho přínos pro rozvoj české vědy 
a připojila několik osobních vzpomínek. Kolegyně z Francie a Polska pak zdůraznily jeho 
mezinárodní význam, vřelost a otevřenost nejen jeho laboratoře i domova, a také zásadní 
podporu jeho manželky, která v laboratoři působila s ním.  



 

Během dne zaznělo 15 vědeckých přednášek, které ukázaly obrovskou rozmanitost témat, jež 
Petr Ráb během svého života ovlivnil. Ať už šlo o ochranu genetické rozmanitosti ryb, včetně 
hrozby  invazních druhů, tak zejména cynogenetiku různých skupin živočichů – od milovaných 
ryb, přes obojživelníky a plazy,  po motýly nebo pavouky, ale  i třeba endemity Nového Zélandu. 
Dále zde byly přednášky o výzkumu asexuálních obratlovců, chování ryb i evoluční morfologii. 
Přednášky jednoznačně ukázaly, jak mimořádně široký byl jeho odborný záběr a jak silně 
ovlivnil generace vědců doma i v zahraničí. 

Nešlo však jen o vědu: v předsálí byla vystavena kolekce vzpomínkových fotografií, citátů a 
ukázek Petrova osobitého psaní, které svým svébytným jazykem a myšlenkovou hloubkou vždy 
dokázalo zaujmout, pobavit a laskavě poukázat na situaci a poměry v české vědě.  Den 
zakončilo neformální setkání kolegů a přátel, kteří si připomněli, že věda je především o lidech. 
Připomněli si mimořádného vědce, ale hlavně úžasného člověka, který dokázal spojovat. Jeho 
vliv bude ještě dlouho rezonovat v laboratořích, knihách i srdcích těch, kterým ukázal cestu k 
vědě a přírodě. 

Konference se zúčastnila více než stovka kolegů z celého světa, ti co nemohli přijet osobně, 
měli možnost vše sledovat alespoň online. Další fotografie z konference najdete v naší 
fotogalerii Fotogalerie - UŽFG AV ČR. 
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